
BANATUL IN TIMPUL LUI TRAIAN~-

Cercetările arheologice sistematice întreprinse în decursul timpului în sud
,·estul Daciei romane, completate cu o serie de descoperiri întâmplătoare, sunt 
departe de a oferi o imagine de ansamblu asupra zonei care a intrat cea dintâi în 
rontact cu armatele romane ale lui Traian, în 101. Din această cauză, considerăm 
studiul de faţă un stadiu al informaţiilor arheologice, numismatice şi cpigrafice 
referitoare la epoca lui Traian (101-117). 

Contextul geografic al zonei. Condiţiile geomorfologice ale Banatului antic, 
delimitat de cursurile fluviului Dunărea şi ale râurilor Tisa şi :\Iureş, favorizau, 
în bună măsură, o apărare naturală a întregului teritoriu. Asemenea unui amfitea
tru orientat spre vest, relieful înalt al Munţilor Poiana Rusc'.i şi ai Banatului, în 
centru, coboară lin într-o zonă de dealuri şi apoi se termină în câmpia delimitată 
pe toată lungimea ci de o zonă mlăştinoasă ce premergea cursul râului Tisa. O 
reţea hidrografică brăzda întregul teritoriu, asigurând accesul în mai toate zonele. 
Sub aspect geomorfologic, relieful Banatului se prezintă astfel unitar, cu elemente 
natura le ce constituiau bariere în faţa unor pericole externe. 

Accesul în Banat era posibil dinspre sud (deci, dinspre Imperiul Roman), 
în mod evident doar dacă se ocoleau poalele Munţilor Banatului, sau direct prin 
culoarul Timiş - Cerna, căi de altfel cunoscute de romani datorită relaţiilor comer
ciale pe care Dacia liberă le avea în momentele de pace cu statul roman. Negus
torii romani erau bine cunoscuţi in lumea barbară ca o avangardă a armatelor romane, 
în cel mai strict sens al cuvântului. Banatul mai era accesibil dinspre vest - dinspre 
Câmpia Pannoniei, unde locuiau triburile de sarmaţi iazigi amestecate cu alte tri
buri de celţi şi daci - pe cursul râului Mureş şi, bineînţeles, pe cursurile unor râuri 
mai mici, cum ar fi de pildă: Caraş, Timiş, Aranca. De asemenea, existau poteci 
şi căi cunoscute doar de localnici prin mlaştini1, amintite chiar de unii scriitori 
antici, este adevărat, în epoca romană târzie. 

Prima campanie militară romană care a folosit căile de acces din Banat 
spre centrul statului dac a avut loc în timpul lui Domitian, cu prilejul expediţiei 
conduse de generalul Tettius Iulianus, în anul 88 d.Chr. 2 • Generalul Tettius lulia
nus, care în anii 68/69 se afla la comanda legiunii a VII-a Claudia p.f., era un bun 
cunoscător al zonei din faţa provinciei Moesia, ceea cc a determinat probabil şi 
alegerea sa în funcţia de comandant al expediţiei împotriva dacilor3 • 

Traseul exact al campaniei romane poate fi doar presupus, fiind cunoscut 
doar locul bătăliei - Tapae. În urma celui de-al doilea război daco-roman al lui 
Domitian, din anii 88-89, s-au păstrat prea puţine mărturii4 în afara informaţiilor 

• Comunicare prezentată la $impo:r:lonul "Dacia ln timpul lui Traian", Universitatea din 
Cluj, Iunie, 1992. 
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preluate de Xiphilinos, din-opera lui Dio Cassius. Statutul de rege clientelar al lui 
Decebal este clar precizat nu numai de clauzele amintite de izvorul antic amintit, 
dar şi de o inscripţie descoperită la Baalbek, ce menţionează trecerea armatelor 
romane în războiu 1 sueb ic şi sarmatic prin regatul lui Deceba 1 ( ... bello M arcom
manorum, Quadorum el Sarmalarum adversus quod e:rpeditionem fecit per regnwn Deci
bali, regis Dacorum .. . )5

• Menţiunea sugerează două posibilităţi privind situaţia juri
dică a teritoriului nord-dunărean prin care s-a trecut înspre nordul Câmpiei Pan
nonice - întrucât suebii sunt atestaţi arheologic şi pe baza izvoarelor literare în 
apropiere de cotul Dunării, la nord de fluviu. În primul rând există posibilitatea 
ca, din punct de vedere cronologic, cele două evenimente (respectiv al doilea răz
boi cu dacii şi războiul suebo-sarmat.ic) să se fi succedat la scurt interval de timp, 
astfel încât, în anul 89, după evenimentele din Dacia, armatele romane s-au deplasat, 
spre vest, împotriva noilor agresori. În al doilea rând trebuie examinată posibilitatea 
existenţei unor garnizoane romane la nord de Dunăre, care implicit a putut favoriza 
o deplasare a trupelor spre Câmpia Pannoniei. Evenimentele militare care au mar
cat evoluţia războiului suebic s-au prelungit oricum până în anii 92/93. În acest 
caz ar trebui să avem de-a face cu o ocupare militară a unei părţi a teritoriului 
Daciei, ceea ce s-ar confirma arheologic, în cazul a două fortificaţii- Drobeta 
şi Pojejena6 , Banatska Palanka7

• 

Menţiunea expresă per regnum Decebali regis Dacorum ar sugera că acest teri
toriu nu făcea parte din statul roman. Pentru a asigura controlul asupra navigaţiei 
pe Dunăre în zona Porţilor de Fier, romanii au putut institui unele puncte fortifi
cate pe malul drept al fluviului. Deocamdată, nu există nici un fel de dovezi arheo
logice în sprijinul existenţei unor fortificaţii romane în interiorul teritoriului bă-
năţean. Pe Columua lui Traian, primele scene de la începutul evenimentelor mili
tare din anul 101, după trecerea Dunării de către armatele romane, ilustrează con
struirea unor fortificaţii, edificarea unor drumuri, tăierea unor păduri pentru pro
curarea lemnului de construcţii8 • Acest fapt a fost observat în mai multe rânduri 
de către specialişti, care remarcau lipsa de rezistenţă din partea dacilor la înain
tarea romană9 • E de presupus că această situaţie s-ar fi datorat absenţei unor 
fortificaţii dacice în zona de sud a Banatului, sau mai ales a unei zone-tampon 
intre statul dac al lui Decebal şi Imperiul Roman, după pacea încheiată cu Domi
tian. Radu Vulpe înclina să creadă chiar că întregul teritoriu al Banatului a fost 
scos de sub controlul statului dac10, după campania lui Tettius lulianus. 

Descoperirile dacice de pe teritoriul Banatului antic sunt rare, databile în 
veacul I. Ele apar atestate de-a lungul fluviului la Liubcova, Pescari şi Divici, însă 
cercetarea lor este mult îngreunată de suprapunerea unor fortificaţii medievale, 
ceea ce a făcut dificilă datarea cu certitudine a sfârşitului existenţei lor. Alte for
tificaţii dacice, cum ar fi de pildă cea de la Dalboşeţ, nu au fost încă cercetate11 • 

In acelaşi timp, trebuie să facem precizarea că deocamdată, cercetările epocii l.atene 
clasic sunt l,uţine şi practic nu este cunoscută civilizaţia dacică din ultimele 
două secole anterioare cuceririi romane12 • 

Campania lui Traian din anul 101 împotriva lui Decebal s-a încheiat printr...:o 
pace în anul 102, în urma căreia -.au fost ocupate mai multe teritorii: Banatul, 
nord-vestul Olteniei, de către o s~rie de- trupe din armata de campanie. Situaţia 
teritoriului ce va forma ulterior sud-vestul Daciei-romane este puţin cunoscută până 
actţ~ (lipsesc cu totul mărturiile epigrafice). __ O serie_ d~ şta:1µpile militare, nea
vând contextul clar cie descoperire, nu oferă prea multe informaţii. 
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SUD-VESTUL DACIEI ÎNTRE ANII 102-105 

O serie de descoperiri întâmplătoare au scos la iveală mai multe fortificaţii 
romane de pământ, dintre care unele au fost cercetate prin câteva sondaje sau chiar 
săpături sistematice. 

Materialul arheologic descoperit în aceste fortificaţii cu privire la domnia 
lui Traian este în mică măsură cunoscut. O mai mare certitudine ne oferă mate
rialul numismatic, care se datează în unele cazuri cu precizie. Inventarul special, 
format din piese de port - aplici, fibule, catarame, sau opaiţe, fragmente de terra 
sigillata etc. - nu a fost analizat până în prezent cu atenţie, pentru a ne oferi o 
imagine complexă asupra caracterului stăpânirii romane asupra acestui teritoriu. 

Castrele romane databile 111 intervalul dintre cele două războaie daco-romane: 
Schela Cladovei (la 50 m de Dunăre), lângă abator, având dimensiunile de 

650 x575 m13
, a fost descrisă de L. Marsigli care a identificat una din cele două 

porţi, plasată pe latura de sud. Apar urme de zidărie romană. Se pare că a ici a 
fost sediul unor vexilaţii de legiune, care au participat la construirea podului de la 
Drobeta. 

Bersobis (490 X 410 m)14 • În castru au fost identificate două nivele de locuire, 
sistemul defensiv format din şanţ şi val. Departajarea cronologică nu este deocam
dată posibilă, chiar dacă aici s-au descoperit monede de la Traian. 

În general, se consideră că legiunea a IIII-a Flavia a staţionat iniţial într-un 
castru pe locul coloniei Dacica de mai târziu şi că ulterior, în anul 106, s-a retras 
la Bersobis, în momentu I organizării Daciei15

• Supoziţia se baza pe faptu I că ştam
pilele descoperite pe teritoriul Banatului erau socotite materiale de construcţie con
fecţionate abia după anul 106, când a început de fapt organizarea unui sistem 
defensiv bine precizat. Cercetările arheologice iniţiate de D. Alicu la sistemul 
defensiv al castrului de la Sarmizegetusa au stabilit existenţa unei fortificaţii având 
o incintă cu zid din piatră cu două şanţuri de apărare16 • Autorul cercetării atrage 
atenţia asupra faptului că între anii 102-105, descoperirile nu atestă în mod clar 
prezenţa vreunei legiuni în acest loc. 

l\fai nou, şi K. Strobel înclină să atribuie castrul de la Bersobis legiunii a 
1111-a Flavia Felix17 , pentru a organiza sistemul defensiv al sud-vestului viitoarei 
provincii Dacia. De la Bersobis, o vexillaţie ar fi fost detaşată pentru construirea 
oraşului nou întemeiat de către Traian. 

ln răstimpul anilor 102-105 este greu de crezut că legiunea a 1111-a Flavia 
Felix a putut desfăşura o activitate constructivă (documentată prin ştampile tegu
Iare). Este mult mai probabil ca în această perioadă să credem într-o .distribuire 
de vexillaţii de legiune ce staţionau în castre şi fortificaţii de mici dimensiuni (de 
tipul casfella). 

ln privinţa celei de-a doua etape, începând cu anul 106 aria de răspândire 
a tegulelor legiunii de Ia Aradul Nou şi până Ia Dunăre evidenţiază o concentrare 
mai mare a tegulelor în zona minieră: Bocşa, Pătaş, Surduc, Rudăria, Bersobis18

, 

dar şi în zona de câmpie: Banatska Palanka, Pancevo, Cuvin, Denta, care, proba
bil, au reprezentat linia avansată de supraveghere a vestului Banatului şi a liniei 
Tisei de Ia care, în linie aeriană, sunt mai puţin de 100 km. Nu avem nici un 
indiciu privitor Ia suprafaţa mlaştinilor Tisei, care nu se puteau afla atât de de
parte de linia acestor descoperiri. 

Sarmizegetusa (540 x 415 m), castru cu incintă de piatră19 • După cum menţio
nam, D. Alicu a evidenţiat aici o -prezenţa -militarii după anul 106, bazându-se pe 
sondajele efectuate pe laturile de nord şi de est ale castrului. 1n zona forului ora-
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şului antic a fost identificată existenţa unui nivel construit din lemn20
, cu o prin

.tipia ce ar fi aparţinut unei trupe auxiliare (?). 
K. Strobel a avansat ipoteza că între anii 102-105, aici ar fi fost sediul 

legiunii a XIII-a Gemina, aflată la est de Porţile de Fier ale Transilvaniei. Ipo
teza trebuie examinată cu destul de multe rez:en·c, întrucât apare mai evidentă 
necesitatea amplasării la vest de Tapae a unui castru de legiune (ceea ce ar putea 
pleda pentru castrul de la Zăvoi, care prin dimensiuni se apropie de un astfel de 
castru - 336x336 m 21 ), ca o rezervă pentru un eventual atac darie în perioada 
dintre cele două războaic. 

Tibiscum (Jupa). O mică fortificaţie de pământ de cca GOxGO ma fost con
slruită în partea de nord-est a viitorului castru mare de la Tibiscum. Castrul de 
pământ cu val şi două şanţuri de apărare a fost identificat în anul 1987 pe 1.atura 
de sud. Şanţurile aveau lăţimea de 2, 10-2,20 m, adâncimea de 1,50 m, iar la dis
tanţă de 2 m exista un al doilea de aceleaşi dimensiuni. Forma şanţurilor era tra
pezoidală, element mai rar întâlnit. „Aggerul era mult aplatizat, însă la distanţa de 
1, 10 m de şanţul 1 s-au observat trri gropi de stâlpi din lemn dispuse la distanţe de 
0,75 m, având dimensiunile de 0,25, 0,35, 0,40 m. Acestea sugerează şiruri para
lele de bârne ce făceau parte din sistemul Holz-Erde-~faucr al castrului. 

Cu prilejul realizării unei secfiuni magistrale în anul 1989 a fost identificată 
şi latura de vest a castrului de pământ şi chiar locul podeţului peste cele două 
şanţuri22 • 

Nivelul de locuire în castru este subţire, marcat de un nivel de lemn ars care, 
în unelc porţiuni, nu depăşeşte 2-3 cm; el se află la 1,80-2,00 m de la nivelul 
actual al solului. Deocamdată, apare clară doar zona în care a fost identificat dru
mul ce lega poarta de vest de cea de est a fortificaţiei. Cu prilejul cercetării locului 
principiei castrului (II) a fost identificat traseul unei via ce lega poarta de nord a 
fortificaţiei de cea sudică 23 • 

În centrul fortificaţiei au fost identificate urmele unor tălpi din bârne de 
lemn utilizate probabil Ia harăcile soldaţ.ilor sau pentru o altă construcţie. 

Materialul arheologic descoperit este sărac, constând din fragmente ceramice 
atipice, ce nu permit reconstituirea unui tip de vas anume. Este vorba de un frag
ment de opaiţ roman cu cioc triunghiular, din care se păstrează parţial discul şi 
parţial fundul piesei, databil în primele două decenii ale secolului II, o fusaiolă 
bitronconică, o monedă de bronz de la Traian (tocită şi trecută prin foc). Materia
lul feros constă. dintr-o buterolă de spadă din bronz, mici plăcuţe din bronz cu 
nit provenind poate de la echipamentul militar, fragmente de spadă romană din 
fier, cu ie, .p irc a nr. 

Nu putem preciza încă dacă fortificaţia a fost construită în răstimpul celor 
două războaie daco-romane, din anii 102-105, sau după anul 106, când: se prefi
gura începutul organizării sistemului defensiv roman al zonei. Incendierea şi distru
gerea castrului s-ar putea datora tocmai izbucnirii celui de~al doilea război cu 
dacii. Dimensiunile reduse ale fortificaţ.iei pledează pentru sediul unui detaşament 
al unei legiuni, care a staţionat o perioadă scurtă de· timp, ceea ce îndreptăţe~te 

datarea fortificaţiei anterior cuceririi romane. 
Arcidava (Vărădia), punctul Chilii. În cursur unor cercetări întreprinse în 

anii 1989 -1991 a fost identificată o fortificaţie de pământ, apreciată la dim_en
siunile de 160 X 130 m, cu un sistem defensiv compus _din agger şi o fossau. Alături 

de piese cu caracter militar- vârfuri. de lance, un fragment de coif din bronz etc. 
- au apărut şi monede databile in timpul 'lui Domitian şi Traian. 
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Pc linia Dunării au fost obseTvate urmelr unor clemrntc fortificate: la ·cas
trele de la Drobeta, Pojejena şi Praetorium (Mehadia), fără precizări care să 
ofere certitudini în privinţa apartenenţei la perioada de început a ocupaţiei 
romane. 

OHGANIZAHEA SISTEMCLUI DEFENSIV ÎN SCD-\"ESTU. 
PROVINCIEI DACIA 

Teritoriul. Analiza materialului arheologic, numismatic şi epigrafie desco
perit până arum [demonstrează clar că întreg teritoriul Banatului antic rnprins 
între râurile Tisa, Mureş şi fluviul Dunărea a fost inclus în provincia Daria, iar 
din anul 118 în Dacia Superior. 

În rândul specialiştilor au existat o serie de controverse privind limitele de 
vest ale Daciei în zona l'i de sud-vest. Pe baza urmelor slabe romane cunoscute 
ale Daciei în zona ei de wst s-a emis părerea că linia de castre Ll'derata-Tibiscum 
ar fi constituit linia de graniţă a Daciei 25

• Câmpia joasă a Banatului, cu nume
roasele sale mlaştini, îndreptăţeşte presupunerea că această parte a fost abando
nată de la început de către romani 2

!1. Această idee nu putea fi uşor acceptată dato
rită faptului că întregul curs al râului Mureş, până la vărsarea în Tisa, s-a aflat 
în paza unor mici detaşamente ale legiunii a XIII-a Gemina. În acelaşi timp, 
de-a lungul Dunării, pe malul ei stâng, pe tot parcursul secolelor II-III sl' cons
tată existenţa unor fortificaţii cum ar fi: Drobeta, nierna ('?), :\Ioldova \'eche ('?), 
Translederata (Banatska Palanka), când, practic, intre două provincii romane 
acest lucru nu era necesar. 

Pe baza analizei condiţiilor geomorfologice ale Banatului, N. Gudea con
sidera graniţa de vest a Daciei pe linia Tisei, care avea spre est (deci spre 
Dacia) o fâşie destul de lată de mlaştină, iar spre sud-wst ,.nisipurile miş
cătoare" de la Deliblata. Aceste două elemente au constituit adevărate baraje 
naturale în faţa sarmaţilor iazigi, ce locuiau în Câmpia Pannoniei. La fel ca în alte 
provincii ale Imperiului, şi în sud-vestul Daciei sistemul defensiv roman s-a bazat 
pe condiţiile naturale existente. 

Analiza materialului numismatic descoperit în această zonă atrage atenţia 
asupra câmpiei dintre linia de fortificaţie Lederata-Tibiscum şi linia Tisei, în care, 
în tot cursul secolelor II-III, se constată o circulaţie monetară regulată 27 • 

Descoperirile monetare (de la începutul secolului II) apar frecvent în zona 
de vest a Banatului: Cenad, Bencecu de Sus (comuna Pişchia), Sânpetru German, 
Lenauheim, Timişoara, Deta, Itebey, Denta, .Tebei, Veliko Sredişte, Vârşeţ, Banat
ski Karlovac, Pancevo, Brestovac, Cuvin etc. Monedele care au fost luate în con
siderare se datează în răstimpul mai larg cuprins intre domnia lui Domitian şi Traian 
(fig. 1). 

Prezenţa, în aşezările autohtone de câmpie, a fragmentelor ceramice roşii 
provinciale romane, a amforelor şi a lerrei sigillata - ce-i drept, într-o proporţie 
relativ mică în cadrul întregului material ceramic descoperit într-o aşezare - • 
întregeşte tabloul elementelor romane identificate în inventarul locuinţelor. Cerce
tările arheologice au scos la iveală doar câteva din acestea, cum ar fi de pildă: 
Timişoara-Cioreni, Herneaceva, Satchinez, Biled, Iecea Mică, Gătaia etc. 

Situaţia aşezărilor autohtone faţă de administraţia provinciei în zona de câmpie 
trebuie să fi fost similară cu cea a altor provincii - cum ar fi de pildă µe valea 
Rinului. Acestea erau organizate în miliţii de felul unor exploratores, cu menirea 
de a forma unităţi cu caracter semimilitar, cc aveau ca atribuţii militare suprave~ 
gheren teritoriului din faţa Tisei, ca o·nvangardă a castrelor rornane18 • 
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Sistemul defensiv al provinciei Dada în· porţiu·nea sa de sud-vest a fost 
conceput astfel încât în centru să fie amplasat castrul de· 1a. Bersobis; cu- legiunea 
a IIII-a Flavia Felix şi fortificaţiile construite de-a lungul drumului imperial 
Lederat.a-Bersobis-Tibiscum. Situaţia ca·strelor de pe linia defensivă amintită ar 
fi următoarea: 

1. Banatska Palanka - castru neidentificat, considerat cap de pod pentru 
campania din anul 101. Probabil că aici s-a aflat o fortificaţie încă din timpul 
lui Domitian; ştampile ale legiunilor a 1111-a Flavia Felix şi a VII-a Claudia pia 
fidelis (ce pot. fi puse în legătură cu războaiele daco-romane), apoi ştampile ale 
trupelor auxiliare 29 • 

A la II Panno11ior111n veterana, care în a nu I 88 se afla încă în Syria, adusă în 
Moesia Superior (unde apare in diplomele din anii 93, 100, 105). Sediul ei a fost 
la Lederata, într-un castru de 200x100 m. Ştampilele trupei au ajuns şi la nord 
de fluviu, poate cu ocazia unor lucrări de construcţie. 
Cohors I Cretum - apare documentată în ştampile la Banatska Palanka. Unitatea 
este documentată în Moesia Superior, în diplomele din anii 93, 100, 10530 • Îndeob
şte se consideră că trupa a participat la ambele campanii ale lui Traian şi la cons
truirea podului de la Drobeta31 • În orice caz, modul de abreviere pe ştampilele 
descoperite Ia Drobeta este cu totul diferit faţă de cel de la Banatska Palanka. 

Este de presupus că trupa a staţionat aici şi că ulterior a fost transferată 
la Drobeta doar pentru scurt timp, deoarece încă de la începutul domniei lui Hadrian 
ea este documentată în Moesia Superior (diplomele din anii 159/160 şi 161). Castrul 
de reşedinţă se afla probabil, la Egeta31 • 

Cohors 11 Hispanorwn Sculata Cyrenaica aquilala. Cnitalea apare pe o ştampilă 
descoperită Ia Banatska Palanka. Ea a fost retrasă din Pannonia pentru războaiele 
cu dacii, fiind documentată în diplomele Moesiei Superioare din anii 93, 100. 

in Dacia, unitatea cunoaşte o istorie destul de zbuciumată, prezenţa ei fiind 
atestată pe bază de ştampile în mai multe localităţ.i, în afară de Banatska Palanka. 
Astfel, la Drobeta, ştampilele ci sunt puse în legătură cu participarea unităţii la 
construirea podului, iar la Dierna, unde sunt documentate două cărămizi cu ştam
pilă (păstrate acum la Kunsthistorische l\iuseum din Viena)32 , prezenţ.a ei nu poate 
fi susţinută prin alte descoperiri. 

În concluzie, s-ar părea că singura unitate care ar putea fi certă pentm 
răstimpul anilor 102-105, în afara detaşamentelor de legiune, ar fi ala II Pann(}
niorwn. 

2. Vârşe{ (Iugoslavia) - castru neidentificat; ştampile necunoscute. Cn altar 
a fost descoperit în această localitate, fiind închinat lui MARS UL TOR de către 
cohors II Hispanorum pentru sănătatea împăratului Traian; monumentul se datează 
în anul 108 pe baza: trib. pot. XII şi Cos V33 • Ridicarea unui altar pentru împărat 
de către întreaga unitate presupune prezenţa ei în acel loc, deşi în cazul de faţă 
lipsesc materialele tegulare ştampilate; Evident că unitatea a venit de la Banat
ska Palanka şi probabil, între 103-105, a reprezentat o unitate avansată în bar
baricum a armatei· roma-ne. 

În anu I 110, Cohors II Hispanorum face parte deja din armata Daciei, pentru 
a fi ulterior - la începutul domniei lui Hadrian - transferată în nordul provinciei, 
în castrul de la Bologa. Conflictul din anul 108 cu sarmaţii s-a soldat cu un război 
binecunoscut, în care trupele Pannoniei Inferior, conduse de_ viitorul împărat Ha
drianus, au fost implicate în mod direct. 
A la I Tungrorum Fronloniana. Unitatea este documentată la Vârşeţ printr-o inscrip
ţie fonerară 31 • Anteribr, unitatea a staţionat la Campona şi apoi Ia lntercisa, 
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fiind documentată în armata Pannoniei Inferior în anii 114-lli35
• Se presupune că 

ar fi fost adusă în Dacia în anii 117-118; ulterior apare la Ilişua, în armata Daciei 
Porolissensis36

• 

Lipsa informaţiilor despre alte trupe la Vârşeţ ar putea conduce la concluzia 
că acest centru a fost abandonat cândva în timpul domniei lui Jladrian sau chiar 
la urcarea acestu ia pe tron. 

3. Arcidava (Vărădia) - Castrul recent descoperit în punciul Chilii est.e 
departe de a fi datat cu certitudine în privinta incheierii folosirii sale. o\cesta pare 
sfi fi existat doar în timpul domniei lui Traian. 

În punctul Ro11ină a fost identificat cu mulţ.i ani in urmă 1111 castru rn dimen
siunile de 154x 132 m, a cărui fază ele pământ se datează in timpul domniri lui 
Traian37

• 

Cohors I Vindelicorwn ;; c.R.p.f. este unitatea militară retrasă in anii 89/H2 din 
Germania Inferior în Pannonia şi ele acolo în armata :\Ioesiei Superior (in anul 100)38 • 

Pentru participarea ei la războaiele cu dacii, trupa a fost eYidenţiată cu epitetul de 
pia fidelis39

• Nu sunt cunoscute până acum ştampile in castru aparţinând acestei 
trupe, ci doar un însemn de grad cu numele trupei~0 • 

4. Cenfum Putea (Surduc) - castru cu dimensiunile dr lfi0-130 m. cu două 
nivele de locuire neprecizate cronologic; trupă necunoscută după anul 118 (până 
atunci vcxillaţii ale legiunii a IIII-a FlaYia Felix)11 . 

5. Dersobis (410 x 490 m) - castrul legiunii a Jill-a FlaYia Felix până în 
anul 111 sau 117-11842 • Ulterior, sediul probabil al unei trupe auxiliare nccunosrute 
încă. 

Pe o cărămidă de tipul celor utilizate pentru o instalaţie ele hypocausl a apărut 
incizat în pasta crudă Co.X.V, ceea ce i-a determinat pc O. Răuţ şi O. Bozu să 
se gândească la o cohors X Volunlariorum, care ar fi existat în Dacia43 

•. Mai degrabă 
ar trebui să ne gândim la o colwrs X l:rbana, care apare documentată epigrafie 
în forul lui Traian, pe o bază de marmură44 , ca participând la campaniile împotri
va dacilor. Prezenţa acestei trupe în castru poate fi acceptată ca o staţionare tem
porară. cc nu a putut depăşi mult momentul formării provinciei Dacia, când unita
tea a trebuit să se înapoieze la Roma. 

Cercetările arheologice întreprinse pe latura de nord a castrului semna !cază 
pc agger urmele unor fundaţii de zid in piatră, ceea ce ar pleda pentru eventuali
tatea folosirii castrului şi după 117-11845 • Retragerea legiunii a III I-a Flavia 
Felix sau a unei părţi din aceasta, la Singidunum, pentru întărirea sistemului 
defensiv al provinciei Moesia Superior, a putut avea loc în anul 111, după cum 
presupuneam la un moment dat. Altfel nu se poate explica reuşita atacului barbar 
din anul 117, care a produs o cădere a întregului sistem defensiY in toată zona, 
până la Colonia Dacica. Prezenţa în sud-vestul Daciei doar a câtorva auxilii trebuie 
să fi fost cauzo slabei rezistenţe romane. 

5. Aizizis (Fârliug) - castru roman presupus, încă necercelat; unitate auxi
liară necunoscută46 • 

6. Capul Bubali (Cornuţel) - castru identificat, unitate auxiliară necunos
cută47. 

7. Praetorium (Mehadia) - toponim sugerând ·existenţa unei fortificaţii de 
marş a împăratului Traian în momentul cuceririi Daciei48 ·-În punctul Zidină a 
fost descoperit şi cercetat prin sondaje un castru cu dimensiunile de 116 x 142,60 m. 
Castrul prezintă două faze de locuire, din care faza de pământ s-ar putea dala in 
timpul împăratului Traian. O refacere a fazei din piatră a castrului este documen
tată epigrafie în timpul lui Severus Alexander I. Bogdan Cătăniciu a presupus 
construirea castrului în timpu I lui Antoninus Pius, după modelul celui de la Teregova. 
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Co/wrs l l I [)e/111afarum ~ c.R.p.{. rquilala !'sir utrstată în srrnlul I în :\loesia Su
prrior, dar de-ahia in srrnlelr II-III aparr în castrul rle la Pral'lorium. Ştampile. 
mai vrchi o atestă la :\loldova Veche. Posihi 1 itatea drscopNirii 11 nu i castru a ici 
este exclusă, rl fiind suprapus de o aşezare modernă. După loate probabilităţile 
acrastă trupă s-ar fi ocupat cu paza minelor de cupru şi fier de la i\loldova Nouă, 
unde se presupune ră ar fi fost aduşi mineri rnlonişti, judecând după deseoperirilc 
de la Ogaş11l IUiieş11/11i şi mai ales după cele :i--() complexe mari de rnnstrucţii cu 
raractrr minier incă necerretate49

• În acrlaşi timp, după toalr probabililăţile aceasta 
u staţional de-a lungul l'lnviului in prrajma războaielor daco-romane. 

8. Ad Pannonios (Teregova) - castru idcnt ificat la confluenţa pârâului Hidcg 
cu Timişul; dimensiuni neprecizate; garnizoana: cohors \'III Raeforum dornmentută 
pc hază de ştampilr, după rrlragerra din castrul de la Inlăecni, din estul provinci
ei. unde va fi inloruită de colwrs III/ llispanorum50

• 

D. Gaganae - rastru nr identificat; trupă necunosculf151 • 

10. JJasclianis (Slatina Timişului)- castru neidentificat; trupă necunoscută52 • 

11. Tibiscu111 - rnsfrnl mic de p<imtinf şi din piafrii (II) a fost construit peste 
cnstrul de pământ (I), prin dezafectarea acestuia (astuparea şanţurilor, nivelarea 
întregului spaţiu interior). Noua fortificaţie avea dimensiunile de 110 x 101 m, cu 
un sistem defensiv în prima fază compus din agger de pământ şi două şanţuri în 
formă de ic, iar în cea de-a doua fază eu o incintă din zid de piatră construită 
pe panta exterioar[1 a valului53

• 

Fortificaţia de pămânl a fosl construită in timpul domniei lui Traian. Întreg 
taslrul era eonstrnit din lemn. Cnitatea militară care a staţionat în acest castru era 
cohors I Sagilfariorum54

• 

l'nilatea auxiliară a participat la războaiele daco-romane, după care a rămas 
în noua provincie, unde este documentată prin ştampile descoperite la Zăvoi56 şi 
la 1'i biscu111. O singură inscripţie, mult discutată în literatura de specialitate, men
ţionează prezenţa ei in rastrul marc (IV) de la Tibiscum, în anul 16556 • 

Castrul 11 l de la Tihiscum a fost construit in imediata apropiere a laturii de 
sud a castrului dt• pământ (II), astfel încât între şanţurile celor două fortificaţii 
este o distanţă de cca 1 m. Fortificaţia, prevăzută cu un agger de pământ şi două 
şanţuri de apărare, a fost contemporană cu castrul (II). Dimensiunile acestei forti
ficaţii nu sunt inc:ă precizate, cercetările arheologice fiind deocamdată la început; 
până in prezent, unilalea militară care a slaPonat nu a fost atestată pc bază de 
ştampile. Din cliplomrle dt•sco1wrile în Dacia, următoarea unitate care a staţionat 
alături de co/wrs I Sagittariorum au fost palm!Jremi sagittari57

• 

12. Xăvoi - castru de pământ. Pe teritoriul localitătii s-a descoperit o ştampilă 
CIS, apar~inând cohortei I Sagittariorum58

• 

13. Voislova - castru ele mici dimensiuni, 36 x47 m, pe o terasă a râului 
Distra; ştampih• PH COS şi ;\VIVI; garnizoana necunoscută50 • 

14. Pojejena - castru cunoscut in literatura de specialitate, cu două nivele 
de locuire, din care o primă fază de pământ. Dimensiunile: 185 x 148 m. Garni
zoana: cohors V Gallorwn el Pannoniornm. Trupa este documentală in Pannonia 
în anul 8460

, iar apoi în \Ioesia Superior, unde a fost retrasă pentru campaniile 
împotriva Daciei in anii !13, 10061

• Între anii 102-105, sediul ei trebuie să fi fost 
undeva în sud-vestul Daciei. Diploma din anul I-10 o atestă ca făcând parte din 
armata Daciei, pentru ca în anul lfiO o altă diplomă să o menţioneze in armata 
Moesiei Superior. În diploma de la Drobeta, din anul 179, unitatea făcea parte 
din Dacia Apulensis, menţinându-şi sediul in castrul de la Pojcjena. 
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Numeroase inscripţii funerare şi ştampill• sunt documentate în castru şi fac 
certă prezenţa ei in epoca lui Traian, alături de detaşamente din legiunila a 1111-a 
Flavia Felix şi a VII-a Claudia p.f. 

15. Moldo11a Veche - în zona minieră apar ştampile ale legiunii a VII-a 
Claudia pia fidelis şi ale cohortei III Dclmatarum62 . 

16. (Dierna) (Orşo11a) - castru neidentificat. Prin ştampile sunt documentale 
în secolele II-III următoar<'le trupe: cohors II Hispanorum (?) şi cohors I. Brilan
nlca ;; c.R.eq (COH. I. BR.). 

Cohors I Brilannica este atestată ln Pannonia in anul 84, după care a fost retrasă 
în Moesia Superior în anul 9363

• În războaiele cu dacii este distinsă cu epitetul 
de civium Romanorum. Între anii 102-105 rămâne în sud-vestul Daciei, apoi în 
cursul secolului II este atestată la Căşei. 

Pe linia Mureşului, la vest de Micia, sunt documentate mai multe puncte în 
care apar ştampile ale legiunii a XIII-a Gemina (Cenad, Sânnicolau! Mare, Bulci?). 
Certă rămâne pentru epoca lui Traian o cărămidă cu ştampila legiunii a IllI-a 
Flavia Felix, descoperită la Aradul Nou64

• 

Analiza materialului epigrafie cunoscut, a celui arheologic, coroborat cu 
descoperirile numismatice de pe întreg teritoriul Banatului, impun câteva concluzii: 

1. Banatul antic a fost cucerit de către Traian până la Tisa, organizarea 
acestui teritoriu din punct de vedere militar realizându-se pe măsura înaintării 
armatelor romane spre Transilvania, în anul 10 I. Credem că în perioada 102-
105, întregu 1 teritoriu era ocupat de trupe romane. Prezenţa unor descoperiri mone
tare din epoca lui Traian în zona de câmpie, respectiv: Bencecu de Sus, Biled, 
Denta, Timişoara, Peciu Nou, Uivar etc., denotă posibilitatea romană de acces 
în această zonă. La acestea s-ar adăuga şi prezenţa unor ştampile la: Aradul Nou, 
Denta, apartinând legiunii a IIII-a Flavia Felix. 

2. Trupele auxiliare documentate ca certe în primii ani după cucerirea roma
nă ar fi: cohors I Brilannica;; c.R. eq., cohors I Sagillariorum, cohors I Vindelico
rum, cohors I I Hispanorum sculata Cyrenaica, cohors I I I Delmalarum, cohors V Gal
lorum el Pannoniorum, cohors V I II Raelorum şi ala II Pannoniorum. 

~1. La aceste trupe credem că trebuie adăugate şi: cohors Il Gallorwn el Pan
noniornm, cohors I 1'hracum Sagillariorum, amintite în diploma din anul 179, dar 
care nu sunt documentate până acum în nici un castru al Dacici, ceea ce ar putea 
sugera posibilitatea staţionării undeva în zona Banatului, pc linia Ledcrata -
Tibiscum. 

4. Se observă predilecţia pentru aducerea în sud-vestu 1 Daciei a unor trupe 
auxiliare, care au fost retrase din Pannonia Inferior (cu excepţia lui cohors I Vinde
licorum şi cohors I I Hispanorum), care sunt trupe <le arcaşi şi colwrtes equilalae. 
Acest fapt este explicabil dacă ţinem seama de modul de luptă şi mai ales de expe
rienţa acestor trupe, ce veneau dintr-o zonă unde se confruntaseră cu sarmaţii 
iazigi. 

5. Aşa cum s-a mai relevat şi cu altă ocazie, sistemul defensiv în întreaga 
zonă de sud-vest a Daciei a fost construit de către detaşamentele legiunii a 1111-a 
Flavia Felix, ale cărei cărămizi ştampilate sunt prezente pe tot teritoriul Bana
tului. Trebuie observată marea lor concentrare în zonele miniere ale Banatului 
(vezi anexa), fapt determinat poale de necesitatea unui control imediat asupra 
minelor, devenite patrimoniu imperial, şi nu în ultimă instanţă de supravegherea 
aşezări lor indigene. 

6. Circulaţia monetară este uniformă şi punctează practic întreaga zonă a Ba
natului antic, fiind atestate până acum 32 de descoperiri dintre care 7 de lu 2 
mon<'dc in sus (a fost luată în considerare orice descoperire monetară cuprinsă 
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între clomniilr lui Domiţian şi Traian). Din păcatr, foarll> multe aparţin unor des
rni:rriri vrchi şi, din accastft cauză, drtrrminarca şi, implicil, datarea lor acoperă 
o perioadă întinsă, reprezentată cir anii domniei lui Traian. 

7. În timpul împăratului Traian, organizarea militară a trritoriului a fost 
l;e deplin încheiată. Desigm, anumite perturbări au provocat rrlragerra legiunii a 
1111-a Flavia Frlix la sud ele Dunărr, ceea cr a şubrezit întreaga apărare în zonă 
şi a favorizat pălrunderra iazigilor până la Colonia Dacica. 

8. Fixarea unor trupe în garnizoanele lor a determinat, imediat după anul 
IOG, şi aducerra familiilor soldaţilor clin fostele lor provincii de garnizoană, care 
şi-au întemeiat aşezări în imediata apropiere a castrelor. Astfel, indiferent de com
ponenţa etniâi a trnpei care a sta/ionat într-un castru, populaţia vicusului militar 
poartâ amprenta 11ltim11llli sediu de garnizoanei. L:n exemplu elocvent în acest sens 
îl reprezintă cohors \" <Tallornm, retrasă din Pannonia, unde primise în compo
nenţa sa un contingent desigur mare de pannoni, ceea cc a determinat schimbarea 
l'hiar a numelui unităţii în cohors V Gallornm el Pannoniorum. 

9. Nu avem indicii materiale sau epigraficc asupra prezenţei unor colonişti 
civili în zona Banalului, ,decât poate la .Moldova \'eche şi la Ad Pannonios (sin
gura amintită pe Tabula Peutingeriană din toată Dacia). S-ar putea însă ca acest 
lucru să se datoreze u nr i influenţe militare, şi a nume mlwrs \'I I I Raetorum, care 
este adusă în Dacia din Pannonia, după cum este cu putinţă ca în vicusul militar 
să fi locuit mulţi rannoni nralrstaţi încă epigrafie. 

Lipsa unor cercetări arheologicr sistematice de amploare care să se extindă 
asupra unor aşezări dacice, a unora romane, ca şi a unor castre, face imposibilă 
avansarea unor irotczr de lucru cel puţin în privinţa organizării generale a terito
riului, cu ei(,cerţia celui militar. 

Dr. DOINA BENEA 

Uniuersilalea din Timişoara 

B-dul V. Pârvan nr. 2, 1900 - Tlmlşoare, 
HG:.\1ÂNIA 
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ANEXA I 

DESCOPERIRI MOr-;ETARE DIN EPOCA LUI TRAIAN PE TERITORIUL BANATULUI 

1. Arad 7. Brebu 
2. Băile Herculane 8. Blled 
3. Beba Veche 9. Bolvaşnlţ11 
4. Bela Crkva (R. Serbia) 10. Berzobi• 
5. Beclcherecu Mic 11. Clclr 
6. Bencecu de Sus (corn. Plşchla) 12. Denta 
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13. Du leu 23. Sasca MontanA 
14. Gornea 24. Ad Pannonios (Teregova) 
15. Mehadla 25. Tibiscum (Jupa) 
16. Banatska Palanka (R. Serbia) ',W. Dierna (Orşova) 
17. Pătaş 27. Timişoara 
18. Pecica 28. Uivar 
19. Peciu Nou 29. Valea Mare (Pogănăcl) 

20. Pojejena 30. Vrsac (R. Serbia) 
21. Ram na 31. Arcida11a (VărAdla) 
22. Rudăria (Eftimie Murgu) 32. Veliko Sredlste (R. Serbia) 

ANEXA II 

ŞTAMPILE ALE LEGIUNII A IIII-A FLAVIA FELIX 

1. Aradul Nou 8. Cuvin (R. Serbia) 
2. Banatska Palanka (R. Serbia) 9. Pancevo (R. Serbia) 
3. Băile Herculane 1 O. Pcjejena 
4. Bersobi! 11. Sarmizegelusa (Ul pia Trai ana) 

5. Bocşa 12. Sur duc 

6. Denta 13. Drobeta 

7. Tibiscum ( ?) 14. Arc id ava 
15. Rudăria (Eftimie Murgu) 

SUD-WEST DAKIENS IN DER ZEIT DER KAISER TRAJANS 

Zusammenlassung 

Dlc Analyse der Inschrlften und der archăologlschen Befunde sowle dle Betrachtung der 
ausgegrabenen Milnzen auf dem ganzen Geblet des Banats filhren uns zu folgenden Schlussfolger
unJen: 

Das Banat wurde von Trajan bis zur Thelss erobert. Das vorriickende Herr bedlngte dle 
mllltărlsche Organlsation des Gebletes. Dle als gewiss bezeugten Elnheiten (auxilia) slnd ln den 
ersten Jahren der Eroberung: cohorles: I Britannica c.R. eq., I Sagillariorum, I Vindelicorum, II 
Hispanorum sculata Cyrenaica, III Delmatarum, V Gallorum el Pannoniorum, VIII Raelorum, ala 
I I Pannoniorum. Wlr sind der Mcinung dass die cohors I Thracum Sagillariorum und cohors I I Ga/
lorum el Pannoniorum, die im Dlplom vom Jahre 179 erwăhnt wurden, zu den obenangefilhrten 
Elnhelten dazugcfiigt werdcn miissen. Doch sind dicsc colrortes bis jetzt in kelnem Lager doku
mcntarlsch bezcugt worden, so dass man bcrechtlgt Ist zu vermuten dass slch lhr Standort auf 
dcr Linie Lederata - Tibiscum befand. 

Es falit aus dass ln dcn Siid-Westen Daklens hauptsăschlich auxilien berufen wurden, dle 
zuvor ln Pannonia Inferior lhren Standort gehabt hatten, (mit Ausnahme der cohors I Vindelicorum 
und cohors II Hispanorum). Dlese Elnheiten bestanden aus bcrlttenen Bogenschiitzen dlc in den 
Kiimpfen gegen dlc Iazygen erfolgrelch gewesen waren. 

Der Miinzenumlauf in dcr Zeit Trajans Ist glelchmăsslg auf dem Siid-Westllchen Teii Da
kiens verteilt. Bis jetzt slnd uns 35 Befunde bekannt, davon 7 mit iiber 2 Miinzen. 

Dle militărlsche Organlsierung des Terrltorlums wurde unter Trajan beendct. Nach dem 
Jahrc 106 bezogen dle Einhelten stăndlge Standorte wohin ihnen lhre Famillen folgten. Es entstan
den Niederlassungen (viei militari) ln der Nachbarschaft der Lagcr. Es wăre zu bemerken dass 
unabănglg von der Volkszugehiirlgkeit der Truppe dle 11ici militari von dem Charakter der Vorher
gehendc. Garnlsonen gefrăgt wurde. 
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